附件

命题与评判要求
一、竞赛形式

竞赛分为业务理论考核、现场演示两个环节，分值比例为2:8。

1.业务理论考核。参赛选手统一采取笔试答卷的形式进行业务理论知识考试，题目主要为选择、判断和简答等形式，时间为60分钟。

2.竞赛现场演示。选手根据报到当天抽取的参赛场次进行竞赛现场演示，演示内容包含个人经验与典型案例介绍、职业指导业务情景展示两部分内容，时间为20分钟(含现场点评)。

3.竞赛分组

竞赛现场演示环节根据参赛选手来源分为就业机构组、就业辅导员组以及社会机构组。3组竞赛分别在不同赛场同时进行，选手根据报到时抽签结果确定参赛场次，各赛场竞赛流程和情景展示题目内容一致，部分类别题目考核侧重方向及评分标准等根据各组别参赛群体不同略有调整。

（1）就业机构组：辖区各级残联、残疾人就业服务机构(含就业服务中心、职业培训中心、盲人按摩指导中心和各类特教院校、高校特教学院等)在职工作人员；

（2）就业辅导员组：残疾人就业辅导员或基层残疾人专职委员；

（3）社会机构组：各级残疾人职业培训实训基地、就业创业基地、盲人按摩机构、辅助性就业机构(含工疗农疗机构、残疾人托养服务机构、职业康复机构及相关社会组织)、各类残疾人人力资源服务企业以及助残就业组织等优秀教职员工或管理人员。
二、竞赛内容

1.业务理论考核范围

（1）国家职业技能等级认定培训教程：《职业指导师(基础知识)》、《职业指导师(四级职业咨询协理)》、《职业指导师(三级助理职业指导师)》、《职业指导师(二级职业指导师)》(中国人力资源和社会保障出版集团，2023年1月第一版)。

（2）党的“二十大”以来党中央、国务院以及人力资源社会保障部联合多部门印发(含人社部独立印发)的公共就业和残疾人就业相关领域政策文件。

（3）“二十届二中全会”对于推动国家治理体系和治理能力现代化导向、构建新发展格局、推动高质量发展的有关内容2023年中央经济工作会议有关精神；数字

经济相关重要新知识新理念。

（4）《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》关于技能型人才培养，实施知识更新工程、技能提升行动等方面的具体办法；《“十四五”残疾人保障和发展规划》关于提升残疾人职业素质和就业创业能力的具体措施；《促进残疾人就业三年行动方案(2022-2024年)》有关政策要求。

（5）残疾人就业创业、职业培训、技能人才队伍建设和技能人才评价等领域重点业务知识；中国残联(含教育就业部与就业中心联合发文)2022年以来发布的残疾人就业服务领域重点文件等。

2.个人经验与典型案例介绍

选手自身情况、所在辖区残疾人基础信息数据及重点亮点特色工作归纳及经验总结等；着眼自身经历，剖析、分享个人在职业指导、就业服务等业务领域或在院校、各类基地、企业和社会组织日常实践教学训练和就业指导工作中的典型案例，陈述特色化、代表性工作内容，总结归纳经验及不足，提出可行性工作参考思路。选手现场须辅以PPT文稿同步演示。本环节于8分钟内完成。

3.职业指导业务情景展示

设定工作场景，由参赛选手进行现场一对一职业指导业务能力情景展示。选手运用相关理论知识，结合工作实践经验和就业服务机构典型业务(如职业能力测评软硬件系统、就业和职业培训信息统计管理分析、就业创业网络服务平台应用、按比例就业联网认证“跨省通办”工作、美丽工坊项目、企业人力资源服务、数字化政务办公等)，在指定时间内，充分彰显自身职业道德修养、礼仪风貌和沟通水平，体现针对不同类别就业年龄段残疾人、各类用人单位的个性化解决问题方法和就业服务业务能力。本环节于10分钟内完成。

业务工作情景将由诊断咨询、职业规划、职业介绍、创业指导、用人指导等5部分内容组成，届时选手将随机抽取某部分情景选题进行展示。

（1）诊断咨询。分析下岗失业者、结构性失业人员、长期待业人员、大学及中高职院校毕业生、进城及返乡农民工、在职来访者和就业困难人员等各类来访者的职业心理特征，寻找咨询切入点，合理选择咨询切入手段，确定具体咨询方式流程，为来访者针对职业准备、职业价值观、职业选择、职业适应、职业转换和职业期望等方面遇到的职业心理问题、压力和认知误区、现实困惑等提供有效咨询。

（2）职业规划。针对服务对象个体职业选择的主客观因素进行分析测定，探究影响其职业取向的关键要素，提出合理化建议，明晰就业与职业发展方向，帮助树立正确就业观念，依据来访者特征与需求确定短期、中长期奋斗目标，制定实现目标的具体教育培训、能力提升与职业发展规划，为实现职业目标确定行动具体路径。

（3）职业介绍。了解求职者的求职意愿及困惑，结合行业发展现状、区域特点和市场用人需求，搜集并提供空岗信息、招聘信息，根据求职者性格特征、教育背景、从业经历、自身优劣势等因素，向其推荐介绍适宜的工作岗位；帮助求职者掌握求职方法和面试技巧；指导求职者如何立足岗位，提升能力，增强就业稳定性。

（4）创业指导。澄清来访者意图，从人格特质和自身外在条件入手分析研判其是否具备创业条件、所面临的创业误区以及可能遇到的创业困难和创业风险，结合国家重大战略部署(如中国制造2025、新质生产力、后疫情时代经济结构重塑、区域一体化等)、国际环境因素(如欧美制造业回流、脱钩断链、芯片法案、能源危机、地缘政治等)以及区域经济现状特点，对其进行有针对性的创业理念、创业准备、创业实施及创业方向指导。

（5）用人指导。了解用人单位基本情况及岗位需求，宣讲安置残疾人就业政策，消除用人单位的用人顾虑、用人歧视和消极被动用人态度，有效发挥残疾人劳动者特殊潜能和比较优势，为残疾员工合理安排或设计工作岗位，增强其社会融合度；指导用人单位针对残疾员工特点进行工作环境设施改造和生活、社交必要帮扶，提升相互交流沟通能力，规避用人纠纷。

三、命题与评分要求

（一）业务理论知识考试命题

根据业务理论考核范围要求编制3套试卷（含赋值、标准答案），每套试卷题型、数量、难度基本相近。

（二）职业指导业务情景展示命题
根据职业指导业务情景展示题型、要求，对就业机构组、就业辅导员组、社会机构组分别设计情景展示题，每组不少于18道（含演示要求，配备演示模特）。
评分要求

1.业务理论知识考试试卷总分100分，根据标准答案给予评分。

2.个人经验与典型案例介绍与职业指导业务情景展示总分100分，设计评分标准。根据2024年全国残疾人就业服务机构工作人员指导竞赛工作有关竞赛形式及内容要求，职业指导业务情景展示应结合参赛组别，评分标准各有侧重。
四、计分与点评

每位选手情景展示环节结束后，裁判员负责选手各环节竞赛评分，并由其中1名裁判员进行现场2分钟以内的业务点评，每组竞赛裁判员不少于3人。选手最终成绩计算按照裁判员的平均分计算。

点评内容侧重选手通过竞赛所综合反映出的业务素养和服务理念、创新举措等方面亮点、不足与发展改进建议，客观公正、简明扼要、突出重点、高度概括。



