
关于做好本市重度残疾人参加城乡居民
基本养老保险相关工作的通知
（征求意见稿）

各区残联、人力资源社会保障局、税务局、财政局、民政局：
按照《上海市人民政府关于印发修订后的〈上海市城乡居民基本养老保险办法〉的通知》（沪府规〔2023〕18号）相关要求，现就做好本市重度残疾人参加城乡居民基本养老保险（以下简称“城乡居民养老保险”）个人缴费代缴等工作通知如下：
一、为重度残疾人代缴城乡居民养老保险个人缴费的对象
为重度残疾人代缴城乡居民养老保险个人缴费的对象须符合《上海市城乡居民基本养老保险办法》第三条规定，并同时符合以下三项条件：
（一）持有本市核发的有效《中华人民共和国残疾人证》，年龄在16至60周岁之间；
（二）残疾等级为一级、二级的残疾人以及残疾等级为三级的智力残疾人（包括“多重残疾”中的三级智力残疾人）；
（三）自愿参加城乡居民基本养老保险。
二、重度残疾人参加城乡居民养老保险个人缴费的标准
重度残疾人个人缴费标准按照每年1300元确定。今后将根据市人力资源社会保障局、市财政局公布的本市城乡居民养老保险个人缴费标准同步调整。
三、重度残疾人参加城乡居民养老保险个人缴费的资金筹集
（一）全额代缴
领取重残无业人员生活补助的重度残疾人（以下简称“重残无业人员”）参加城乡居民养老保险个人缴费所需资金，由区残疾人就业保障金、区财政资金按规定全额承担。
（二）部分代缴
未领取重残无业人员生活补助的重度残疾人参加城乡居民养老保险个人缴费所需资金，个人缴费55元，其余由区残疾人就业保障金、区财政资金按规定承担。
对个人缴费确有困难的重度残疾人，各区可结合工作实际予以帮扶，所需资金由区残疾人就业保障金列支。
区残疾人就业保障金、区财政资金为参保人员代缴的城乡居民养老保险费记入个人账户中的政府补贴部分。
四、重度残疾人参加城乡居民养老保险个人缴费办法及代缴资金归集
（一）重度残疾人城乡居民养老保险参保登记
重度残疾人参加城乡居民养老保险应建立城乡居民养老保险个人账户，未建立个人账户的本市重度残疾人应先到街道、镇（乡）社区事务受理中心办理参加城乡居民养老保险登记手续。本人无法亲自办理的，可委托代为办理或通过互联网渠道办理参保登记手续。
（二）重度残疾人个人承担资金的缴纳
重度残疾人个人承担资金可选择批量扣缴或自行缴费方式缴纳，待完成个人资金缴纳或批扣后再进行代缴资金拨付。采用批量扣缴方式的缴费人应与税务机关、开户银行签订个人委托扣缴社保费协议，并在每年11月5日前将应缴资金存入委托扣缴社保费协议对应的银行账户内。
（三）代缴资金归集
区残疾人就业保障金承担的部分资金，由区残联列入残疾人就业保障金年度预算；区财政承担的部分资金，列入区年度财政预算。区财政、区残联依据区城乡居保经办机构提供的《上海市城乡居民基本养老保险代缴清算表》，将上述资金按规定分别拨付至上海市社会保险基金财政专户，并分别注明城乡养老财政代缴保险费、城乡养老残联代缴保险费。
（四）补缴资金
重度残疾人按规定需补缴城乡居民养老保险费的，各区按办理补缴费手续时的年度代缴标准予以补贴。
补贴资金由区残疾人就业保障金、区财政资金列支。
五、城乡居民养老保险养老待遇与城乡重残无业人员生活补助的衔接
重残无业人员年满60周岁（含），应按规定申领城乡居民养老保险养老金。若所领取的养老金标准低于同期重残无业人员生活补助标准的，差额部分由民政部门予以补足，所需资金按重残无业人员生活补助原渠道分别列支。
六、组织和管理
市残联负责重度残疾人信息归集、提供《重度残疾人参加城乡居民基本养老保险代缴名册》及残疾人就业保障金部分的代缴工作；市人社局负责参保数据匹配、代缴资金记账；市税务局负责组织重度残疾人个人承担资金征收；市财政局做好资金保障，加强资金监督、检查；市民政局负责做好“重残无业人员”身份确认，城乡居民养老保险养老待遇与城乡重残无业人员生活补助的衔接。
七、其他
本通知自2024年5月1日起执行。本市其他有关规定与本通知不一致的，按本通知执行。
特此通知。
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上海市残疾人联合会    上海市人力资源和社会保障局

 国家税务总局上海市税务局         上海市财政局

    上海市民政局 
    2024年  月  日
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